
és következő héten a ze- 
igánál magukat írassak be. A be- 
I ugyanazok, melyek más hang- 
L-áí a zenedében alkalmazvak. 
leben, okt. 4-én 1875. K o m-

, zenedeigazgató. , _ , ,
í Kálmán kitűnő népzeneszunk es 

,ó fi án este tartja bucsu-zene- 
ehérló“ vendéglő nagytermében, 
bén Nagyváradon az „Apollo 
ír-7ik' innen 10-én Budapestre 
«ten 11-én az „Angol királynő- 

Graad Hotelban rendez zene- 
Bécshe utazik; Becsben 

' 17-én a „Hotel Tauber-
u u szallodánan játszik. Innen 
•'1 Hamburgba utazik. Hamburg­
ié ■ kezdi meg a saisont. 
izsaát -ikerei tettek közelebbről 
Kál mán — és Kaizler

ett a következő meghívó: Folyó 
-z.-'iubaton táuczkolonom b-1- 
próba-estélyt rendezek 

Kéki Sándor ur 291. sz. sa- 
épti-dij tetszés szerint. Kez- 
Számos látogatásért esd Ilik 
:in ester.

■tett szerkesztőségünkhöz a Sa- 
[könyvárusoknal megjelent ke- 
könyve. vagy is vezérfonala a 
ománvoknak. Szerkésztette .Ír. 
miniszteri osztály tanácsos stb. 
;is munka máris több kereske- 
‘ van kézikönyvül alkalmazva, 
és gyakorlati 'szerkezete ái.a! 
kereskedőnek czélszerü kéz.-

csetapaté. Tegnap este fi t-s 
Széchenvi-utcza végén egy 

ián magát az isteni nedvvel, já- 
ínyesen illusztrálta pénzügyi hcly- 
,n"nál feltűnőbbé lön, men irtó­
zása feléje forditá a közügy el- 
lajdonitható. hogy a részeg hadfi 
emébe botlott, ki öt csendesítő, 
aénvteienül. miért is a biztos a 
„sT., Siti' akarta biztvsltai.i de

1875. VII. évfolyam. 193. szám.
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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve:

Így évre 10 frt—kr. 1 '4 évre 2 írt 50 kr.él ( - . --— 8 Egyes szám 10 , £
el
Fél évre
Előfizetési pénz s minden közlemény:
Főpiacz, Vecsey-haz földszint 
a szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TelegdiK. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.Megjelen hetenkint ötször

ííci'ivvRsk 
< TÓRA. J SS

Kedd, október 5.
V.V/tf/VWA/.VWAVV.WAWA.VWWryf'iBPjl

Hirdetési díj: f
öthMábos petitsorért 6 to.

Nagyobb terjedelmű, mint szinté» töuk > 
izbeli hirdetések, alku szerint & leg- £ 

olcsóbb árért:
Bélyegdy: minden beigtatásért külön 

30 kr.
eNyílt-tér“-en megjelenő közlemény öi~ 

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetienül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Hogy ne lelkesednénk ? vámterület létrejöttét.L 
kormáovuok iránt.

Gyönyörű bizalom —

Azt mondtuk, hogy nincs a mi 
kormányunknak nyíltan bevallott poli­
tikai elve — programmja. Bocsánat, nem 
helyesen mondtuk. Van. Ott van a Széli 
Kálmán pénzügyi miniszter által elmon­
dott pénzügyi előterjesztés, ez már az­
tán kétségbe vonhatatlan világos és ért­
hető kormánvprogramm, mely így kö­
vetkezik. • >

Minthogy „helyzetünk kényszerűsége, 
az idő előre haladott volta megköveteli, 
hogy a nagyszabású rendszabályok mel­
lett — melyek létesítendők, — olyanok 
lépjenek haladéktalanul életbe, melyek 
positiv azonnali eredményeket képesek 
előállítani.“ tehát:

Először is az állam jöve­
delmek fokozására 37i per­
ez e n t e s jövedelmi adó t ör­
vényt nyújt be s igy jövőre, 
minthogy ez általánosan léte­
sítendő, — a ki most fizet 100 
fr; jövedelem után 10 frtot, j ö- 
vőre fog fizetni 13 ft 50 krt mert 
az uj jövedelmi adóvalennyit 
fog adója emeltetni — s talán 
jövedelme is?!

Ez a Tisza szabadelvű kormány 
programújának első pontja.

A második pedig hasonló ehez. — 
Minthogy az év elején nagyfizetései lesz­
nek a kormánynak, a 153 milliós köl­
csön pedig csak nem tarthat örökké, 
tehát:40 milliós uj kölcsönfel­
vételére kér engedélyt.

Nos tisztelt „zavart elvű“ választó 
polgártársak, hogy vagytok megelégedve 
az általatok választott képviselők által 
támogatott nemzeti felelős független kor­
mány programmjával ? 40.000,000, Írva 
negyven millió u j kölcsön, — 
in e 1 v n e k kamatjából évi 2 
millió teher háramlik a nem­
zetre 31 A perczent á t a 1 á n o s 
jövedelmi adó felemelés, mely 
-7.000.000 Írva nyolez millió ter­
het ró nyakunkba, m e 1 y ö sz- 
fc z e s e r. évi 10 millió forint teher a 
magyar nemzet roskadozó 
vállaira ez már csak elég szabad 
elvű programm és elég világosan jelzi 
zemzeti haladásunkat .... hátra fele!

No az aztán egészen más, hogy a 
jelen helyzet tarthatatlansága még mind­
össze csak három éve jött a pénzügyi 
miniszter urnák tudomására, és csak ma 
tartja szükségesnek majd jövőre 3 vagy 
6 év múlva hozzá kezdeni a nagysza­
bású rendszabályok foganatba vételére.

Ej! de hát miért is ne lehetnétek 
megelégedve, s mit követelitek az önálló 
nemzeti bank és védvám rendszer mi­
előbbi létesitését. melyek a deficzitet 
megszüntetnék, felvirágzását a nemzet­
nek mielőbb megteremtenék s az adó- 
képességet kellő fokra emelnék, hisz ott 
a példa a rák történetében, hogy a há- 
mari dolog soh’ sem volt jó?“

Avagy talán a kormány politikája 
az adófelemelés és az uj kölcsönök nem 
elég jók-e kisegítő eszközöknek, addig, 
míg a kormány és pártja nagy szabású 
politikáját érvényesitendi legközelebb a 
jövő században ?

— A pénzügyi bizottság közelebbi ülésén 
S i m o n y i Ernő feleslegesnek jelenté ki az 
igazságücyérségei. A központi személyzetnél 
Sennye: ~ 12,000 frtot, Simonvi Ernő 42.000 
frtot kíván törüini. De természetes, hogy „e 
megtakarításra“ a bizottság nem volt haj­
landó.

— Barna könyv czimen közli Andrassy 
a kereskedelempolitikai okmányokat. Ez két 
részből áll. Szó lesz benne az amerikai kiván­
dorlásokról is.

— Okt. 6-ikát a haza több részében 
megünnepli a nemzeti kegyelet.

A gazdaközönség köréből,
ii.

Hozzávéve ehez az évek rósz terméseit, 
hozzáadva a tuldrága munkaerőt, s felvéve azt, 
hogy silány termését a gazda — azon termést, 
melynek feltakarása többe jött mint jelen ér­
téke — átlag három írtért sem tudja jelenben 
értékesíteni, hozzávéve az adónemek szaporu- 
ságát, ehez a földek műveletlen voltát, s mind­
éhez a czélbavett földadóemelést: furcsa kis 
kilátása lehet a gazdaközönségnek, a magyar 
nemzet tősgyökeres eme magvának a közel jö­
vőre, különösen ha meggondoljuk, hogy a már 
nagy részben értéktelen birtokokat haszonbérbe 
sehogy sem lehet kiadni, félárban sem, mert 
nincs pénz, nincs vállalkozó, a kisebb haszon­
bérlők elpusztultak, a nagyobb tőkepénzesek 
háládatosabb dolognak tartják — az uzsoratör­
vény elpusztítása után! — tőkéiket 50, 100, 
sőt nem ritkán 200 % ra *s megforgatni, most 
csak a pénz kell mindenkinek, csak annak van 
értéke, a kormány várja a polgároktól, hogy 
kiadásait fedezhesse, a gazdaközönség várná 
terményeiből, mit nem tud értékesíteni, az ipa- 
ros, kereskedő várná nagyrészben a gazdakö 
zönségtől de annak nincs, — és bátran mer 
jük állítani, hogy ma már a gazdaközönség 90 
%-ka túlnyomó adóssággal van terhelve, és 
ugyanilyen arányban mindenki költsön után ku­
tat, a földbirtoknak értéke nincs, tessék a bí­
rói árveréseket megtekinteni, kifogják azok 
biztosan mu'atni, hogy a közelebb lefolyt tíz 
év óta a földbirtok bizonyosan 50°/0-°t bukott!

Azt hiszik talán sokan, hogy az úgyne­
vezett volt urbéresosztály kedvezőbb helyzet­
ben van? Semmivel sem, rongyosan kószál két- 
három rósz gebe után azon polgártársak leg­
nagyobb része, kik ezelőtt egy évtizeddel meg 
értékes lovak és ökrök birtokában voltak, s 
kik még a mondott időben csak hiréből ismer­
ték az adósságot, ma már nvakie benne van­
nak, az az osztály, mely becsületszóra, Írás

de viszont követeljük, bogy adjanak meg illető 
helyről a haza népének mindent, a mi hazán­
kat történelmileg kifejlett jogosultságában meg­
illeti, és a mire soha nem volt hazánknak na­
gyobb szüksége, mint éppen — ma!

Kérdezni fogják talán: mi az a szükséges 
valami? Olvassátok el a bihari pontokat, és a 
függetlenségi párt programmját.

És ha vissza nem nyerné az ország jo­
gos igényeit, ha mitől őrizze a gondviselés e 
nemzetet — ha mondjuk: lekötve tartanák to­
vábbra is az éltető vérereket, ba elvágják még 

remény utolsó szálait is, bogy Magyarország 
állami garantiáit közelidöben visszanyerhesse. 
— és ha az államiság attribútumai csak kifelé 
kergetik folytonosan a vért, az éltető-erőt, a 
helyett, hogy visszaadatva az országnak bent 
pesgő életet eredményeznének, ha továbbra is 
a jelen siralmas helyzetben kell maradnunk: 
hát majd meglássák azok, kik ezt igy tartják 
jónak a mint van, hogy bekövetkezhetik még 
olyan állapot is, a mi a nemzetet végvonaglá- 
sához vezeti.

Mi ugyan nem tudjuk egyelőre, mi van a 
jövő titkában megírva, és ba a hajdan hires 
Delphi-i jósba meg volna ma: napság, még at­
tól sem kérnék oraculumait, de a jelent elég 
szomorú valóságnak tartva, félünk irtózunk már 
a közel jövőtől is de — nagyon!

Kovács Gusztáv.

Harcz az irodalmi parasi- 
táknak.

Csodálatos ez a mi mostani korszakunk 
A közélet egyetlen pályáján sem támad­

nak tehetségek! A tudományt a régi gárda 
néhány tagja képviseli, az uj generatí vból alig 
akad egy-egy, ki a középszerűség niveauján 
fölül tudna emelkedni.

A művészet múltját siratja.
A politikai aréna nem mutat fel egyetlen 

uj tüneményt a sok fiatal képviselő közt; a fé­
nyes mult, a Kossutbok, Szemerék, Klauzálok, 
Eötvösök, Dessewffyék szép korszaka, a negy­
venes évek dicsteljes közdelmei mintha csak a 
mesék országába tartoznának.

A belletrisztikai irodalom azon morzsá­
kon tengődik, melyeket nagy Jókai Írói asztala 
elég gyéren hullat a nemzetnek ; a többi egy­
két tehetségesebb novellistánk kivételével csak 
numerus, vagy legfeiebb az „aurea mediocritas“ 
korlátáin belül álló tisztességes irodalmi mes­
terember.

A költészek?! ... No erről legokosabb 
lesz egészen hallgatni. Arany lantja elné­
mult, a lasztóczi oroszlán duzzog, s 
csak nagy ritkán rázza meg hatalmas söré­
nyét, a midőn a legyek impertinencziája 
kihozza öt a phlegoiából. A többi kevés számú 
költői tehetség részint a materiális szempont' 
bői praktikusabb hirlap-irodalommal foglalkozik, 
részint egyéb, az élet prózájával jobban törődő 
foglalkozás után lát.

E helyett van légió fűzfapoétánk, kiknek 
nélkül adogatta csík nem régi időben is'töke-1 kebelökben'világfájdalom dúl s mindegyik egy-

egy Petőfinek kepzen magat!
A vers-mánia a legmegrögzöttebb beteg­

séggé kezd válni micálunk. A költészet szen-

Halld meg Isten imádságom végtére 
És vezess le sírom várt éjjelébe!“

És most mondja valaki, hogy nem va­
gyunk bővében a nagy költőknek!

De télre a tréfával! Hogy egy Dr.-nak 
csúfolt egyéniség lapjában iiyfajta férczelménye- 
ket tálalgat olvasóinak, ezen bűnét bocsássák 
meg olvasói ; de hogy épen ugyanezen szám 
vezérczikkének „Czéltalan beszéd, czéltalan 
Írás* leczkéztetése szolgál tárgyul, ez már iga­
zán az erkölcsi szemérem ellen elkövetett me­
rénylet 1

Ha igaz azon axióma, hogy minél elnyo- 
mottabb egy nemzet, annál virágzóbb a littera- 
turája, s megfordítva, minél boldogabb s minél 
nagyobb szabadságot élvez, annál jobban ha­
nyatlik irodalma; akkor mi ez idő szerint ret­
tenetesen boldogok vagyunk!

Kétszeresen jól esik mai nyavalyás iro­
dalmi viszonyaink közt konstatálnunk, hogy az 
ellenzéki közlönyök sehol sem mozdítják elő a 
ferde irodalmi irányt, s tény, hogy még az el­
lenzék vidéki lapjainak is minden közleménye 
irodalmi színvonalon áll.

Ezzel azonban ne elégedjük meg; — sőt 
azon legyünk, hogy bármely táborból származó 
irodalmi botrányok kellő méltatásban részesül­
jenek, s a magukat irodalmároknak tartó kontár 
fráterek valódi mesterségek korlátái közé szo- 
rittassanak, hogy érthetővé váljék előttük ama 
latin arany-mondat: „Sutorne ultra crepidam 1*

Azért tehát harcz az irodalmi parasi- 
táknak1

Cassius.

Bihar-M.-Keresztes. okt. 4.
A közei elmúlt izraelita uj évi ünnepen- 

át egy 16—17 éves izraelita csavargó ná­
lunk tartózkodott. Vasárnapot megelőző éjen 
azonban, imaházunkba lopódzott, és a szent 
tekervényekről (Thorákrói) a rajtuk voli 2 db. 
25—30 ft értékű kerek fői mára ezüstből készí­
tett, szent ereklyéket elsikkasztotta, me­
lyekkel nyomtalanul eltűnt.

Felkérjük tehát mindazon urakat, községi 
elöljárókat és aranyműveseket, kiknek e rab­
lóit tárgyakat eladási szándékánál kézhez ke­
ríteni sikerülne, azokat, czimem alatt bérmen­
tetienül postailag «elküldeni szíveskedjenek.

Schwarz Mihály.

— Vidéki hírek. Gyurica György szen­
tesi kereskedő zavart pénzviszonyai következ­
tében a Tiszába ölte magát. Poprocs felvidéki 
helységben mértékletesség! egylet alakult. — 
Nagy-Létán oly bő szüret volt, hogy egy iteze 
karezos 3 kr. Temesvárit — mint a „N—d.“ 
írja — nem rég egy leány megmérgezte ma­
gát. — Anyját okozzák ezért, mint ki 
ellenző leánya szerelmét. Az anya ezt annyira 
szivére vette, hogy e napokban ő is hasonlóan 
tett. A szegedi törvényszék Boros Máriát, ki 
unokáját baltával agyonütötte — halálra Ítélte. 
Répce mellékén oly nagy volt a fagy, hogy a 
viz a Tálukban megfagyott. — Nagy fagy volt 
Sopronban is. A pozsonyi akadémia irodalmi 
tanszékére Vutkovich Sándor neveztetett ki.

— Hová jutánk? A jobboldali „Nemzeti
hírlap“ nem a magyar kormánytól, hanem „az 
osztrák kormány kitartásától várja az önálló

pénzeit, az az osztály, melynek írástudatlan 
tagjai ma már előrehaladt korukban megtanul­
ják nevöket leírni csak azért, hogy váltóra köl­
csönt szerezhessenek, tessék csak ezt jól meg­
gondolni, ez tény, elég szomorú, de igy van, 
(és itt lehetetlen megnem jegyeznünk, hogy ez 
nem az Iránvi-féle felnőttek iskolája, világért 
sem, hanem a szabadelvü-féle, és ha lehetett 
századokkal ezelőtt úgynevezett Lászlószekere, 
miért ne lehetne a XIX-ik század második fe­
lében és épen Magyarországon a felnőtteknek 
szabadelvü-féle iskola? Válóban nagy haladást 
jelez ez a népmüvelődés töri éneimében — előre 
is. Irányi képviselő ur és pártja tulszárnyaltot- 
tak tehát e téren is. Dicső szabadelv őség 1 
Ajánlunk a müveit Oroszbirodalom figyelmébe,!)

Mi lesz a földmivelő osztályból, mi lesz 
az ipar, a kereskedésből, mi lesz az egész or­
szág szellemi és anyagi állapotából ilyen hely­
zetben? nem lehet kiszámítani.

Bármi következzék azonban, a következ­
ményekért azok lesznek felelősök, kik elvisel- 
ketlén terheket raktak és raknak az adózókö­
zönségre, s elfelejtik olcsó hitelről gondoskodni, 
nem adván meg az országnak önállóságát — 
hadügy, pénz és kereskedelmi téren!

Mi megteszünk minden jót a hazáért a 
mit tehetünk, és a mit érdekében tennünk kell.

A „DEBRECZEN41 íárczája.

SZERELEM.
— Egy udvari hölgy naplójából. —

Fordította: Erzsiké.

Az én revem Blumen Emma s azon idő 
ben, a melyben ezen történet esik, huszonhat 
éves özvegy voltam, nőismerőseim azt mondo­
gatták feiőiem, hogy csinos kis szájam, hófe­
hér fogaim, — szabályos bár hajlott orrom, 
szende kék szemeim és sima szőke hajam 
volt; miből azt következtetem, hogy igen csi­
nos személynek kellett lennem, s ebbeli gya 
num csak erősödött, ha arra gondolok, hogy i 
férfi világnak bálványa valék.

ügy hiszem, bogy igen vig és élénk te­
remtés voltam, s a fürge élénkség különösen 
jól illett nyúlánk, csinos testalkatomhoz.

telve, melyhez csak a hivatottaknak, s azok­
nak is oldott sarukkal kellene közeledni, nap­
jainkban szellemi nyomorékok csapszékévé 
kezd aljasadni. S bizonyos lapok, és bizonyos 
szerkesztők elég lovagiatlanok a közönség iránt, 
hogy őt a szellemi hülyeség ily szüleményeivel 
trakt.álják. — Jele annak, hogy jól ismerik 
közönségük Ízlését, mert bizony, — mi taga­
dás benne, — kificzamodott Ízlésű közönség 
nőikül, nem élhetnének.

A vad zöngedelmek egy kiváló példányát 
olvastam uem rég egy vidékünkben lapban, a 
mely különben kathedrai hangot affektál, s 
szerkesztőjének neve előtt figurái a „Dr.* pre­
dikátum.

íme mutatványul:
„Ámbár nekem e világon nem lehet 
Föltalálni boldogságom tebenned;
Ám a remény még sem hagy el engemet 
Még ha lelkem itt hagyja is testemet....«

Ugv-e nagyszerű. Még Kotlik Zirzabella 
bájdus honleány sem képes nagyszerűbbet pro 
dukálni. De halljuk meg a javát:

„Véget vetek de már most panaszimnak, 
Vegye Isten hő fohászul azokat!

rátságos város utczáio játszadozva nőttem fel, 
még alig 17 éves koromban egy szép derék 
férfiúhoz mentem nőül.

Sokkal öregebb volt nálam, s ba mégis 
rágondolok azon kevés, de szép napokra, me­
lyeket vele töltöttem, szomorúság fogja el va­
lómat. — Alig egy fél év múlva házasságunk 
után a Rajnába fuladt.

Most még inkább sajnálom, mint valaha. 
Nem csuda; akkor még fiatal és tapasztalat­
lan voltam, s az ifjúkorban nem maradnak 
meg oly könnyen a fájdalmas benyomások. — 
Csak későbben, ha rájok visszaemlékezünk, 
térnek meg ujult erővel. így nem sokára fér­
jem halála után visszanyerém vig, felhőtlen 
kedélyemet, s aranyszőke hajamat nem rejtem 
többé gyász főkőtő alá. És miután férjem el­
halt, visszatértem a szülei házba, hová a nél­
kül is mindig vágyódtam.

Atyám nagyon szerette a szépmüvészetet 
s ez okból házunk állandó gyülhelye volt 
festészek, költőknek, hegedő, zongora s eg; 
művészeknek. Jó nevelést kapván szüleimtől 
magától érthető, hogy ily szellemdu stársaság- 
ban kedvem találtam.

Majdnem küencz év múlt el özvegyéé
midőn

Még gyermek valék, midőn Amsterdám
bői, hol addig laktunk, anyám szülővárosába gém óta, s huszonhat évet számláltam, 
Düsseldorfba költöztünk át, s én ezen vig ba-1 házunkhoz egy fiatal hegedüvirtuóz jött, atyám

— A magyar fővárosból. A király
névnapját a fővárosban a legnagyobb ünnepé­
lyességgel ülték meg. Az istenitiszteleten az 
állami, katonai és hatósági tisztikarok nagy 
számban voltak képviselve. Sipos Antal zon­
gora iskolája tegnap nyílt meg. A tanárok a 
legkitűnőbb szakférfiak. A középfaju drámai 
pályázatokra 19 pályamű érkezett be. A budai 
Thália“ műkedvelő egyesület 5 évi fenállása 

után feloszlott, vagyona a cholera árvaházra 
maradt. Greguss Ágost, mint a Kisfaludy-tár 
saság titkára — felszólítja a pályázókat, hogy 
a széptani feladatnak (a regény elmélete) nov. 
30-án; a költői feladatnak (kisebb költői be­
szélj) decz. 31-én; a szónoki feladatnak (vala­
mely elhunyt magyar iró méltatása) szintén 
decz. 31-én lejár beadási határideje.

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

Nagybánya, okt. 3.
Múlt hó 22-én városunk közönsége, de 

különösen ref. egyházunk örömünnepet ült, 
ugyanis e nap érkezett körünkbe főtiszt. R é- 
v é s z Bálint püspök ur, a hagyományos sor­
háznál városunk határában valláskülönbseg nél­
kül egy fényes küldöttség fogadta, s városunk 
a feletti örömét, hogy 52 év után ma szeren­
csés egyházuk főpásztorát keblében üdvözölni, a 
polgármester tolmácsolván, kocsik beláthatlau 
sora kisérte a városba összes egyházaink ha­
rangzúgása közt a nagy vendéget. A nép ezrei 
itt éljennel üdvözölték, a ref. iskola növendékei 
pedig virágzáporral borították be a főpásztor 
útját, este pedig nagyszerű fáklyászenével tisz­
telték meg. Másnap tiszteletére a nagyvendéglő 
dísztermében 80 terítéket haladó közebéd volt, 

a pohárköszöntések hosszú sorát, a főpász­
torra mondott felköszöntéssel nagyságos L u- 
k á c s Tivadar prépost s helybeli róm. kath. 
plébános kezdte meg, este az érczolvasztók 
megtekintésére Alsó-Ferneczelyre tett kirándu­
lással fejeztetett be a programm. 24-én Felső- 
Bányára ment a főpásztor, honnan 25-én vissza-
innán haváteármc Lrnrhpn $1 ilAnOt. 27-éüjővén, barátságos körben töltötte a napot, 27-én 
istenitiszteletet tartott, s 28-án istenhozzádot 
mondott vendégszeietö városunknak, s mi azon 
őszinte kívánsággal vallunk meg főpásztorunk' 
tói, hogy bár mielőbb szerencséltetne ismét 
föpásztori látogatásaival.

A múlt havi fagy nálunk is pusztított, s 
különösen szőllőtermésünket igen megrongálta.

— Ö. —

egyik legjobb barátjának ajánlása folytán. E 
fiatal ember atyámtól s átalában egész körünk­
től úgy fogadtatott, mintha csak családunk va­
lamely tagja lett volna.

Rajnáid, ez volt az uj vendég neve, 
kissé zárkozott kedélyű, — még egészen fiatal 
ember volt, kifejezésteljes barna szemekkel, 
gyöngéd oval arczczal, melyet sok nő irigyel­
hetett volna tőle. — Arczán s egész lényén 
valami vonzó ömlött el, olyan volt az, mint 
egv meleg téli nap, mely a szabadba csalogat 
bennünket. Kitűnő hegedűművész volt. Soha éle­
temben oly lágy, tiszta, teljes, olvadó hangot 
pem hallottam,"mint a minőt ő hegedűjéből 
elő tudott csalni. — Hasonlított az a tavasz 
szellőjének halk, lágy suttogásához a mint az 
erdőbokrai közt fészkelő fülemilét álomba 
szenderiti; vagy az amerikai prairek magas 
fűszálainak fuv.ilmáboz, mikor a-déli szél be­
léjük ütközik. Művész barátai Orfeusnak és 
pedig, — mert félénk, szelíd magatar­
tását soha le nem vetkezte, a szelíd Orfeus 
nak nevezték. — Legörömeatebb a kerti pa­
vilonban időzött, a hol annyiszor hallgattam 
ábrándos, mélabus zenéjét.

Épen búcsú előtt volt, midőn egy ritka 
szép nyári estén atyám szobámba nyitva, tőlem 
Rajnáid hollétét kérdé.

Vegyük tudomásul reform, egyházirodal­
munk jelesebb terményeit.

Irta: Fehér Péter.

Több bete mult már, hogy a hazai lapok, 
könyvészeti rovataikban, jelentették a nagy 
közönség előtt „Fürdés Lajos Ágendájának“ 
második kiadásban megjelenését. Az egyszerű 
jelentés kétségen kívül kedves újdonságot, ör­
vendetes hirt hozott az érdekelt feleknek, a 
kik bizonynyai nem kis számmal vannak Ki­
rályhágón innen és Királyhágón túl, mert Für­
dés Lajos nem utolsó munkása, ue tekintélyes 
képviselője a magyar reformált egyházi irodalom­
nak, különösen a gyakorlati lelkészet körében, 
légió azon fiatal és többé már nem fiatal lel­
készeknek száma, a kik Fürdés kiadványainak 
és önálló dolgozatainak, nem mondom néikü- 
lözfaetlen, de igen jóltevő segélyével indultak 
meg a sok gondu és bizc- vára még mindig 
rögös leikészi pályán; vaujuk meg az igazat, 
hogy Fürdős Ágendájának első megjelenése 
1866-ban nemcsak az e körben kevésbe mun­
kás, kevésbé hivatott leikésztársaktól nyert 
szives fogadtatást, hanem sz e szakban mun­
kás egyházi tekintélyek áltál is kiérdemelt 
méltatásban részesült. Mondjuk-e, emlékezzünk-e 
azon még nem régenmult időkre, midőn a pap­
jelöltek, segédlelkészek a hittudomány szak­
osztályainak végeztével lázas tevékenységgel 
Írogatták, gyűjtögették az „Egyházszertartási 
beszédeket“ és tennivalókat; a hivatásukért 
lelkesültebb fiatal apostolok égtek a vágytól, 
hogy valamely kitűnő veterán oldala mellett 
kezdhessenek pályát és a jelesebbek ajkairól, 
hivatalos működésűkből leshessék el, szerezhes­
sék meg az elméleti tanulmányokat kiegészítő 
gyakorlati tanultságot, készültséget, melynek el­
sajátítása nélkül a legkitűnőbb bizonyítványok 
szárnyain röpített ifjú is oly esetlenül és oly 
ingadozva munkál az ur szőlőjében. A kellő 
tájékozottság nélkül való ide-odakapkodás, — 
alaktalan, tartalmatlan rögtönzés, idegen orszá­
gok, idegen zamatu és más egyházi életviszo­
nyokból kelt egyháziraimi terményeknek for­
díttatása, jó!, roszul kivonatolt átdolgozása a 
biztos hazai kalauz nélkül, a legjobb ifjú erők, 

legbuzgóbban törekvők tevékenységét is 
cserben hagyták és munkakedvöket elaltatták, 
hivatásukhoz való büségöket iobasztották. sőt 
nem ritkán ki is ölték, úgy, hogy az elkedvet- 
lenült papjelölt más munkakört választott. — 
Hányszor kezdtük irigyleni azon egyházak 
hittanulóit, jelölteit, a mely egyhazak a „szer­
tartási beszédeket, imákat, teendőket“ katonai 
kiszabottsággai, — a kérielhetlen egyöntetűség 
szabatosságával megállapítják, a mily szigorú­
sággal a protestáns inég a „Mi atyánk*-oc, 
Hiszekegy“-et sem szövegezheti.

Mondám neki, hogy a kertben van.
Atyám azonnal lement s elbeszéld a fi 

atal embernek, hogy egy hires zenész, Hiller 
Ferdinánd jött varosunkba, kivel atyám Raj 
náld felől beszélve, a zenész azon óhaját fe 
jezé ki, hogy Rajnáid hozzá menjen s előtte a 
zenészeiben próbát tegyen.

Némi pirulással vévé a hirt Rajnáid s t 
legközelebbi napon elment Hiller mester láto­
gatására.

Azt hittük, hogy diadaltól sugározva lát­
juk visszatérni Orfeusunkat, — mily nagy volt 
tehát csudálkozásuuk, midőn megütődve, gon­
dolkozó arczczal, — csaknem leveretve jött

— Nos Rajnáid, mi történt, kiélték 
rá tréfásan. A hátához verte Hiller a hegedűt?

- —'Nein, a világért sem! monda 6 zava­
rodottan.

— Hát beszéljen, mi történt? Ön úgy 
néz, mint a ki savanyu almába harapott.

— Igazán, hebegé elvörösödve, nem tu­
dom megmondjam-e?

— Úgy, hát nem szabad hallanom? 
Nemde jó lesz, ha kimegyek, hogy ön a faiak 
nak beszélhesse el?

— Oh! nem. Az egész dolog nagyon je­

lentéktelen, csakhogy olyan különös; monda 
félig komolyan, félig nevetve.

— No várjon, majd hozok tódat, papi­
rost; Írja le és majd elássuk a kertbe, mert 
a mi azon a papiroson Írva lesz, az különös 
valami és titok.

— Nem kell, megmondom már. Hát, izé 
. . Hiller megveregette a vállam s azt 

mondta, hogy jól van fiatal ember. Csak rajta!. 
Még csak. . .

— Még csak? kérdém én kíváncsian.
— Még csak szerencsétlen szerelemre 

van önnek szüksége, hogy tökéletes művész 
egyen !

Oly jóizün kezdtem nevetni, hogy a köny 
kicsordult szemeimből.

— Ha, ha, ha! Még csak szerencsétlen 
szerélem- keil -önnek- Rajnáid? No hát csak 
gyorsan; húzzon uj kesztyűt, tegyen fejére 
cziliodert, húzzon lábára íagezipöt, — vegyen 
esernyőt s aztán huss! kifelé; menjen szeren­
csétlen szerelmet keresni. Ha! ha! ha!

(Folyt, köv.)
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rejték véka alá, hanem világoltatják a hívek 
és ifjabb szolgatársak használatára, a magyar 
egyházi irodalom emelésére. Ily bála, ily elisme­
rés Fürdés Lajost is méltán megilleti, — a ki 
egvháziralmi hasznos tevékenységének ismert 
nyilvánulatain kívül jelen müvét most már 
második kiadásban bocsátja közre e czim 
alatt.; „Agenda. Egyház-szertartási beszédek 
és imák s ezekhez mellékletül jegyzetek és 
utasítások. Irta Fürdés Lajos, kecskeméti re­
form. lelkész és főesp'res. Második kiadás. 
Ára: 2 írt o. é. Kecskemét. 1875. Kiadó-tu­
lajdonos : Sziládi Lajos.

Az első kiadás 700 példánya tehát teljes 
10 év alatt fogyott el.

A sok érdemű szerző mondja e második 
kiadáshoz irt előszava elején: „Ágendám első 
kiadását, mind a bírálat, mind az illető kö­
zönség elég kedvezően fogadván: bátorságot 
veszek magamnak e második — javított és 
bővített — kiadás világ elé bocsátására.— De 
kihagytam e kiadásból az egybázfegvelmi tör­
vényjavaslatot, miután az egyházfegyelem kér­
dése nem egyhamar fog szőnyegre hozatni.“ 
Miután szerzőnk csak átalában jelzi e müvet 
javított és bővített kiadásnak: ismertetési tisz­
temben áll részletesen arról is számot adni 
hogy mennyiben javított és bővített ezen má­
sodik kiadás.

Az első és második kiadás példányait 
gondosan és lelkiismeretesen egybehasonlitva 
meggyőződhetünk annak igazságáról, hogy a 
szabatos és díszes irályáról, az egyházi éltes- 
szólás hangzatossági igényeit magvas rövidség­
gel, méiy vallási érzelemmel, eszmékkel és 
szentirati kenetességgel egyesíteni tudó alakí­
tásáról előnyösen ismert szerzőnk keze, e bírá­
lat alatti műnek majdnem minden darabján 
javítgatott, itt bővítve, ott rövidítve, sok eset­
ben teljesen átdolgozva a régi darabokat; igy 
például a 128. 131. és 133. lapokon kezdődő 
„Ifjú felett* czimüek és a 182 I. „Öreg felett 
czimü, majdnem egészen újak; teljesen 
újak és pedig a könyv legjelesebb darabjai 
sorába tartoznak e következők: — 136. lap 
„Sokáig betegeskedett ifjú férfi vagy nő fe­
lett“ ; 151. 1. „Családapa vagy anya felett*; 
162. 1. „Hirtelen elhalt családapa felett*; 165. 
1. „Hirtelen elhalt családanya felett*; 196. 1. 
„Gyermektelen özvegynő felett*; — 198.
1. „Sok érdemű öreg felett*;..203. 1. „Tanár 
vagy tanító felett“; 205. 1. „Öreg tanító sír­
jánál* ; 211. 1. „Öngyilkos ifjú felett*; 219. 
1- „Véletlenül elhalt jó ember és családapa fe­
lett* ; 222. 1. „Könyvnyomdász koporsójánál*; 
(Sziládi Károly kecskeméti nyomdász.) 226. 1. 
„Öreg kántor koporsójánál*; (Dömötör Antal 
kecskeméti egyházi éneklő.) A 230—242. lapo­
kon „Ritkább alkalmiak* rovat alatt találjak a 
„Templom alapköve letételekor*; „Tanév meg­
nyitásakor* ; „Nagy tűzvész évfordulati em­
léke* czimü u j imákat, mind a három 
szép, magvas, kenetes eszmeömlés szüleménye.

Az egész mü, melynek elején a két 
„Előszó* és a „Mi atyánk* lenyomata talál­
ható, 10 rovat alatt 84, nyolezvannégy dolgo­
zatot foglal magában; a rovatok igy követ­
keznek : 1. Kereszteléskor. 5 darab. 2. Egy­
bekeléskor. 3 drb. 3. Konfirmáláskor. 4 drb. 
4. Úrvacsorakor. 7 drb. 5. Házasulok esketé- 
sekor. 8 drb. 6 Egyházi elöljárók felesketése­
kor. 4 drb. 7. Temetéskor. 42, negyvenkét da­
rab, nagyobb részt alkalmi élőbeszéddel ellá­
tott (úgynevezett) nagy ima. 8. Ritkább 
a halmiak. 3 drb. 9. Jegyzetek és utasítások a 
szertartási beszédekhez. 7 drb. 10. Magyar (re­
formált) ágendák vagy liturgiák rövid ismerte­
tése.

Ezen utósó rovat nem kevesebb, mint 29 
szerzőt vagy müvet mutat be gondosan kivo­
natolva Heltai Gáspártól föl Szász Gerőig.

(Folyt köv.)

ejtettek. A törökök vesztesége is jelentékeny.
Belgrádon egy távirat szerint a nép a 

fejedelemhez ment s megkérdező akarsz e há­
borút vagy nem s midőn ez nemmel felelt, 
mondák: majd tudjuk hát, hogy mit csinálunk mi 
— szavakkal távozott el a nép.

Madridban 14 uj gyalogsági zászlóalj szer- 
veztetik.

Kopenhága. A „Fuyer* gőzös Kiofge-Bucht 
mellett kigyuladt 25 utazó közül egy mente­
tett meg, a legénységből 11 ember veszett el.

fi párisi hivatalos lap szerint királynénk 
a párisi szegényeknek 5000 frankot ajácdé- 

I kozott."
Cernovicz (Bukovina) város nagy ünne­

pélyességek tanúja most. Több mint 2000 ven 
dég, köztök Stremayer cultusminiszter, Pino 
helytartó stb. érkezett a nevezett városba az 
egyetem ünnepélyes megnyitásánál jelen leen­
dők. A város polgármestere Ambros meleg sza­
vakkal üdvözölte a vendégeket, kik is a szi­
ves fogadtatást megköszönték. A miniszter fák­
lyás zenével tiszteltetetett meg, mit egy, a 
polgármester által rendezett lakoma követett.

(—) Ausztria. B é c s. Az osztrák dele­
gáció pénzügyi bizottsága a külügyér rendkí­
vüli előirányzatán több törlést tett. — Most 
az ágyukérdés tárgyaltatik.

Külföld.
A herczegovinai lázzadás. Bernavizánál,

mint az F. P. írja 4000 lázzadó 3000 törököt 
megtámadott. A harcz borzasztó volt. A felke­
lők közt 500 gyermek s mintegy 1000 asz- 
szony volt. A csata két óráig tartott, a midőn 
is a roppant erővel küzdő 1 izzadok megsza­
ladtak. Nehány 100 azonban a csatatéren ma­
radt, kik el voltak tökélve, hogy meghalnak.

Színészet.
—d.—f. Hétfőn, folyó hó 4-én adatott: 

A falu rosza, népszínmű 3 felvonásban, irta 
Tóth Ede. Sokszor került már színre e darab 
színpadunkon; a volt debreczeni társulat a múlt 
szinidény végén csaknem minden vasárnap ját­
szotta, hogy minő sikerrel, azt megmondtuk 
akkor is, midőn a Benedek népszínmű-társulata 
legközelebb itt volt. Azon helyzetben vagyunk 
tehát, hogy e színmű előadását különböző szín­
művészektől látva, meg tudjuk ítélni a szerep­
lők játékának különbségét. Annyi bizonyos, hogy 
úgy a budapesti, mint a volt színtársulatunk 
és a jelenlegi társulatnak nemcsak játéka, de 
felfogása is a darab egyes részleteiben nagyban 
különbözik.

És bár meg van is emlékünkben még 
Szabó Bandi Göndör Sándora, és Horváth Go­
nosz Pistája, mindazáltal e létező jó emlékek 
daczára, csupán csak elismerőleg lehet szótanunk 
Göndör Sándor és Gonosz Pista tegnapi sze- 
mélyesitőiről. Németh (Göndör) szivreható ér­
zéssel dalolt, szavaiban mély érzés, mély fájdalom 
feküdt, mely visszhangra talált saját kebelünk­
ben. A harmadik felvonásban azonban, midőn 
Göndör falujától búcsúzik, nem találtuk Né­
meth hangjában, sem szavaiban az itt épen 
szükséges érzésnek kellő kifejezését; óhajtjuk 
e megjegyzésünknek figyelembe vételét, mert 
a színműben mondhatnék ez a legszebb, leg- 
hatásteljesebb jelenet. Gonosz Pista szerepét 
Szatmári játszotta, jó humorral és a kellő ko­
mikummal ; alakítása igen helyes volt, s a kö­
zönséget folyvást derültségben tartotta.

Különös elismerést érdemlő játéka által 
leginkább kitűnt Abonyiné (Finum Rózsi), ha­
bár midőn színpadra lépett, az első dalt egy 
fél hanggal alább kezdte, az előadást nagyrész­
ben mégis az 6 gyönyörű magyar dalai tették 
élvezetessé. Rótt Mari Boriskát, a biró ártat­
lan leányát, szivében titkon érző szerelmével, oly 
bü természetességgel játszotta, mely hatást keltett 
és megindított; hangjában mozdulataiban benne 
feküdt a mély érzés kinyomata. Nem nyilat­
kozhatunk igy Siposnéról, ki kétségkívül tehet­
séges színésznő, de Bátki Tercsit ma este na­
gyon finoman ábrázolta. Szeles (Feledi Gás­
pár), Kiss (kántor), Abonvi (Lajos), Deák Kata 
(Gonoszáé) és Szigligeti (Czeoe prímás) közre­
működésükkel nagyban emelték az előadás si 
kerültél. Különösen Szeles, ki Feledi Gáspár 
falusi bírót igen helyes felfogással személyesítő. 
Közönség szép számmal volt jelen; az elő­
adás 10 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* T. előfizetőinket tisztelet­
tel kérjük a folyó évnegyed! előfizetési

ezen1 előfizetési ára okt.—decz. évne­
gyedre 2 frt 50 kr.

Lapunk az elvi küzdelem terén szigo­
rú kitartással halad előre.

Jelszavunk: Magyarország ál­
lami önállósága s törvényes 
függetlensége

Tisztelettel kérjük fel t elvbarátain 
kát, átalában olvasóinkat lapunk terjesz­
tésére s előfizetők gyűjtésére. A fokoza­
tos pártolással lapunk szellemi értéke is 
növekedni fog.

* A debreczeni lóversenyek nagyon 
gyéren sikerültek. Vasárnap a bárom 
évesek versenyén csak a gr. Sztáray János 
Cervina futott s a díj, 150 darab 10 frankos 
arany kiadatott. — A két évesek versenyén a 
100 darab 10 frankos arany államdijat Cap­
tain Blue Lionneje nyerte. A földészek verse- 
nvén Herédi Mihály Rigó István és Herédi Pál 
lovai nyertek 70, 20. 10 irtot. A nagy handi- 
capot (100 frt.) b. Vesselényi Béla Prinde Pa­
ris nyerte. Az akadályversenyen Sölliger Me- 
deája győzött. Hétfőn a 200 darab tiz fran­
kos dijat Captain Bendigója nyerte. Debreczen 
város dija (100 arany) csak Pöschl Ladánya 
pályázott. Nyert. A harmadik dijat Vesselényi 
Prince Parisa, a 4-iket gr. Stárav Rubikona, 
az 5-iket gróf Eszterházy Spicédere nyerte.

* Csiky Sándor, Eger város egyik derék 
polgára a debreczen-vidéki függetlenségi párt 
tiszteletbeli tagjául választatott. Tegnapi tudó­
sításunkból ez tévedésből kimaradt.

* Ellenfeleink pártunk gyűléséről rende­
sen kicsinvlőleg szólnak. Azt mondják, hogy 
40—50 egyénnél több nem jelent meg arra 
helyből és a vidékről. „Bizonyságul* itt közöl 
jük a vidékről megjelent párttagok névsorát: 
Bűd- Szent - Mihál yról Porkoláb Jó­
zsef ; Nyíregyházáról Mikecz József; 
K.-Szt.-Miklósról Péter Gábor; Monos- 
t o r-P á 1 y i b ó 1 Thuolt István; T y u k o_d- 
r ó 1 Farkas Benedek; N a g y-K á r o 1 y b ó 1, 
Kecskés Mihály, Marecker Ferencz, Sárhegyi 
Lajos, Sarffy Ignácz, Hajnal Imre, Zaják Fe­
rencz, Gründl Ede, Vaday Menyhért; Derecs­
kéről Csóré Sándor, Balogh Sándor, Kiss Mi­
hály, Porkoláb István, d. Porkoláb István, Ber- 
náth Sándor, Csekey Imre, Kozák András, 
Csökmev Mihály, Bernáth Imre, Bekésy Mihály, 
Varga Gábor, Mogyorósy Imre, Vadász József, 
Vida Gábor, Gy. Szabó Mihály, Gy. Szabó Sán­
dor, Csizmadia István, Kiss Imre, Szabó Imre, 
Zákány Lajos, Juhász Imre, Porkoláb Sándor; 
H a j d u-B öszörményból: Győrffy Jó­
zsef, Gál Mihály, Czincz Ignácz, Makiári Lajos, 
Pozsonyi Péter, Sóvágó Gábor, Nagy Sánd., B. 
Kovács S., Karap Ign., Kántor Lajos, Kovács S., 
Hadházy P., Farkas I.: Asszony vásárró 
Nagy József, Boka Ferencz, Szabó Mihály; 
Földesről: Koroknay György, Budaházy 
Sándor, Kovács György, Sz. Biró Imre, H. 
Szabó Gábor, Biró Gergely, Pércsy Márton, 
Pásztor János ; Szováthról: Kapos Bá­
lint, Bernáth János ; Letétien r pl: Te- 
leky Pál, Kurucsó Lajos; Y.-P érésről: — 
Sarkady Nagy Zsigmond; B.-B öszörménv- 
b ő 1: Takács András ; Ér-Miháiyfalvá- 
r ó 1: — Bátory Benő és Konrád László ; — 
É r-S e m j é n: Fráter Kálmán, Szirmay Vik­
tor; Köbölkutról: Bónis László; N a gy 
Káliéról: Káliav Ákos; S z a m o s-K ó- 
r ó g y r ó 1: Csaba Ignácz; M o n o s t o r-P á- 
1 y i b ó I: Vári József, Biró Elek, Vári István, 
Laczák Márton; Konyárról: Nyíri Péter, 
Kocsis János. Nagy Márton; S a á p r ó 1: Topa 
Lajos. Topa László, Jenei Lajos, Ritook Lajos, 
Demjén József; Dancsházáróll: Gaál 
Imre; U j-F ehértóról: László Alajos.

* A legmélyebb részvéttel közöljük e 
gyászjelentést: Özv. Lobmayer Jozsefné, Weisz 
Emilia maga s gyermekei, úgymint: János, 
neje Saager Etelka s gyermekei; Mária, en­
nek férje Halmay József; Luiz és Imre nevé­
ben is bánatos szívvel jelenti szeretett férjé­
nek Lobmayer Józsefnek folyó évi 
október 3-án reggeli 3 órakor agyrázkódás kö­
vetkeztében, — életének 66-dik, boldog há­
zasságának 34-ik évében — történt csendes 
elhunytét. Szeretett halottunk földi maradvá­
nyai f. hó 5-én d. u. 4 órakor, a Széchenyi'

utczai 1569. sz. alatti házunktól fognak a 
szent-annautezai sirkertbe kisértetni. — Mely 
végtisztességtételre a boldogultnak rokonait, 
pályatársait és ismerőseit bánatos szívvel meg­
hívjuk. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig 
f. hó 6-án reggel 9 órakor fog a róm. kath. 
templomban a Mindenhatónak bemutattam". — 
Debreczen, 1875. okt. 3-án. Béke porainak 1

* Egy kis válasz. Igen tisztelt laptársunk, 
a helybeli kormánypárt közlönye valóban „nagy­
szerűen* védi a maga álláspontját a Sylok 
szerepét illetőleg Szeles játékára vonatkozólag. 
Ha terünk engedné, átvennék egész terjedel­
mében válaszát, hogy láthassa a közönség, mi­
kép Szeles játéka ellen a „Debreczen* színi 
szemléjének írójáról beszél. De hát mi az ily 
érvekkel nem törődünk. Ha a tárgyról szól: 
beszélünk vele. Üres kapezáskodásokhoz nem 
aljasitjuk le magunkat.

* Felhívás. A debreczeni zenede-egylet 
folyó 1875-ik évi október 10-én délelőtt 10 óra­
kor a zenede énekteremében közgyűlést tar­
taná, mire nézve a meghívók minden helybeli 
és vidéki alapitó és rendes tagnak már meg­
küldettek. A közgyűlést megelőzőleg, október 
9-dikén délután 3 órakor a kormányzó­
választmány is ülést tart a közgyűlés 
elé tartozó ügyek tárgyában, s e czélra a meg­
hívók a k. választmányi tagoknak is megkül­
dettek. Felkéretnek ennélfogva a zenede egylet 
alapitó és rendes férfi — s női 
tisztelt tagjai; valamint a választ­
mányi tagok is, hogy a fenemlitett köz­
gyűlésen és illetőleg az azt megelőző választ­
mányi ülésen, minél teljesebb számban megje­
lenni szíveskedjenek. Kelt Debreczenben, ok- 
5. 1875. — Azenede egylet elnök­
sége.

* Főreáliskolánkban a növendékek szép 
számmal lesznek a jövő tanévben. Már eddig 
is a létszám a tavalyinál többet mutat.

* Színtársulatunk iránt a rokonszenv 
mindinkább növekszik. Igen helyesen. Még úgy 
halljuk, hogy a hősnői szerepre Takácsnál csak­
ugyan lesz szerencsénk megnyerni, a mi a tár­
sulatnak előnyére válik.

* Városunk lakosságának figyelmét felhív­
juk a holnap tartandó gyászistenitiszteletre, 
mely az aradi vértanuk emlékére a róm. kath. 
templomban tartatik. Azok a férfiak megérdem­
lik tőlünk, hogy megemlékezzünk rólok.

* A debreczeni szüretek meglehetősen 
ütöttek ki. Több helyen a számításon felül lön 
a bor mennyisége, s járnak a hordók után. — 
Bezzeg az Érmelléken nem lehet ily ki­
látás.

* Hymenhirt közöltünk nemrég egy bekül­
dött értesítés folytán Kutas Lajos kereskedő- 
segédről. Most értesittetünk, hogy e hir alap­
talan.

* Gazdálkodóinkra valóban a múltban 
nincs öröm, jövőben nincs remény. Az időjárás 
oly kegyetlen, hogy vetni egyátalában nem le­
het. Az eső csak kecsegtet, de az melytől ál­
dást remélnek, csak nem akar jönni.

* Táncztanitási tudósítás. Alólirt mély 
tisztelettel tudatom a tánezmüvészetet ked­
velő nagyérdemű közönséggel, miszerint folyó 
1875. — év, október bó 11-i kén — 
azaz hétfőn táneztauitásomat 
megkezdem; tanításom főczélja: ügyes állás, 
járás és kerekded mozgás, a társas, kettős, 
solo, valamint minden újabban dívó mütáncz 
alapos oktatása. A tanítási dij egy hóra 6 
frt. A nagyérdemű közönség kegyes pártfogá­
sát kérem. A 1 f ö 1 d y Károly, táneztanár. La­
kásom t. Morvav László ur házában, varga- 
utcza 2179.

* A termény vásár úgy ma, mint teg­
nap némi élénkséget mutatott. Termény minden 
fajból volt bőséggel, mindazáltal csak a kitűnő 
búza és rozs volt az, mely leginkább kereslet­
nek örvendett, s azért ennek ára emelkedett. 
A közönséges kenyérnek valók többnyire el­
keltek, de csak a múlt heti árak szerint, árpa, 
zab szinte, ó tengeri csökkent áron, uj tengeri 
szinte. Ugyanis tiszta búza súlyos 8—9,50 kr, 
könnyű féle 6—7.50 kr, kétszeres 4—5.60 kr, 
rozs 4.80—5.30, árpa 2.80—3.10 kr, zab 2.60 
—70 kr, ó tengeri 3.80—4 frt, uj tengeri 2.40 
—00 kr, esős zsák számra 80 kr, köles 3.20— 
40 kr, zsák kolompár 80 kr.

* A nagy vásár — úgy látszik — már 
véget ért. Jobbára csak a laczikonyha hirdeti 
még, hogy — vásárnak kellene lenni.

* A lovarda folyvást szép látogatásnak 
örvend. A derék társulat már nem sokáig ma­
rad körünkben.

* A sülyedés netovábbja eszleltetett egv 
6 éves leányon az Érmelléken. Ez már, a mint 
halála után felfedeztetett, nemcsak egyszer tett 
undorító erkölcsi kihágást. Halálát azonban 
nem ez okozta.

u
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— Hódmezővásárhelyen a függet­
lenségi párt jelölte, — Németh Albert 
1019 szavazattal Herczegh Mihály 618 
szavazata ellenében országgyűlési kép­
viselőül választatott. Előbb, a mint tud­
juk, Jókai győzött itt. Jókai tehát most 
láthatja, hogy itt bizony nem az él­
véért választották meg. Éljen Vásár­
hely polgársága!

— Vándor czimen Bécsben magyar 
folyóirat indul meg; havonkint 3-szor 
adatik ki. — Ez a magyar egyletnek is 
közlönye leend.

— Belgrád, okt. 4. A fejedelemnek 
a skupstinában tett egy nyilatkozata kö­
vetkeztében a kabinetnek be kelle adni 
lemondását.

— Konstantinápoly, okt. 4. Albániá­
ból felkelési kísérletekről tesznek jelen­
tést, mi a portát újabb hadikészületekre 
ösztönzi.

— Konstántinápoly, okt 4. További 
kabinetváltozásokat várhatunk. Essad pa­
sát haza hívták.

Moliere remek vigjátéka.

Debreczeni Jj| színház.
I. Bérlet. 9-ik szám.

Szerdán, 1875. okt. 6-án.

adatik:

vagy :

fukarság és szerelem.
Vígjáték 5 felvonásban, irta Moliere, fordította 

Kazinczy F.

Kezdete 7 órakor, rége fél tO-kor.

Csütörtökön, okt. 7-én adatik:

BORGIA LUCRETIA.
Opera 3 felvonásban.

— Bécsi tőzsde okt. 5. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 101.85, cs. arany 5.35— ; Napo- 
leonaranv 8.92

Szer kés z/ői nyílt posta.

— Dr Toliénak. Továbbra is kérjük nagy­
becsű működését. — Csengerbe. A legény hol­
nap, szerdán rukkol be. — Nagyváradra. (L.E.) 
Hol van tehát az „öt44 ? — „N e k i.44 Holnap este ke­
resés. Most már könnyebb. — Cassiusnak. Üd­
vözlöm, köszönöm. Most már kettőzött erővel kell dol­
gozni. Kérem T. D. nevében is.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Laptulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDETÉSEK.

BURGER l.l 1*01
női és férfi divatkereskedése

DEBRECZENBEN
ajánlja a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe:

Fehérnemű raktárát u. m. női, férfi és gyermekingek, alsó 
szoknyák, nadrágok, hálóreklik, miederek — kézelők és nyak­
kendőkkel.

Továbbá selyem, rips, habos és bársonyszalagok minden 
színben és szélességben, franczia, gipür bloud és valensien csipkék, 
moull, tárlatán, musslin, organtin és chiffonok egyedüli gyári raktárát.

Női férfi és gyermekharisnyákat és valódi prágai keztyüket.
Franczia virágok, menyasszonyi koszorúk, kötő és horgoló 

pamutok és ezémák s ezenkívül mindenféle paplanok és szőnyegek 
legnagyobb választékban és legjobb minőségben kaphatók.

A t. ez. és n. é. közönség becses látogatását kéri
Burger Lipót.

Piaczutcza 2139. sz. a. Tomay kávéházzal és Csanak József 
ur füszerkereskedésével szemben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek. Azon megvásárolt áruezikkek, melyek nem tetszenek be­
cseréltetnek. l73 £2g)

Mandel Ignácz

előbb P. MAYER FARKAS
borkereskedése

piacz-utcza N á n á s s y-h á z 2137-dik 
szám alatt, szolgál a legjobb közönsé­
ges uj- és ó érmelléki-bakar asztali bo­
rokkal, budai, sashegyi, egri és vöszlaui 
vörös borokkal, palaczk,- iteze és akó- 
szárnra; — továbbá, kitűnő tokaji bo­
rok, a legjobb bel- és külföldi csemege­
borok, franczia és magyar pezsgőkkel a 
legjut ányosabb árért.

Vidéki megrendelések pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek.

227 14—

Elveszett
egy kis fekete arany medaillon, melynek 
közepében levő opáikő gyémánttal van 
szegélyezve. A megtalálót, vagy kézhez 
szolgáltatót 20 forinttal jutalmazza 

i Debreczenben czeglédutczán a városház
alatt Erber és Fleischmann.

315 1—

BAAR J. butorraktára £*
(BECS, I Bez., Franzensring Nr. 20.)

ajánlja

kész bútor-szerelvényeit

M
különféle formában s min­
den fanemüekbő), ét-, há­
lószobák, szalonok, szál­
lodák, urasági lakok, für­
dőintézetek berendezésé­
re, igen kedvező feltételek 
és szilárd munkának évek­
re terjedő jótállása mellett 

Bútor - mintarajzokat 
tartalmazó ár-jegyzékek, 
kívánatra bérmentve szol­
gáltatnak.

Óvás. A n. é. helybeli és 
vidéki vásárló közönséget 

figyelmeztetem, hogy tartózkodjék olyan bútor- 
hirdetésektől, melyek uraságoktól, szállodákból 
származvák, állítólag: elutazás, haláleset, épít­
kezés és t. e. f. fogásos Űrügyükön alapszanak, 
zsibárusok részéről. — Üzletem és készítmé­
nyeim szilárdságáról, bizonyítványokkal szol­
gálhatok.

Tisztelettel: ’
308 3—6 ■D

Hölgyeknek nslkiilózhetlen!

RAVISSANTE
Dr. LE JOSSE tói Parisban

Csak a hivatalosan megvizsgált, 
meregmentos. tiszta es teljesen 

ártalmatlan

RAVISSANTE
bír azon erővel, az emberi bori 
minden sérüléstől megmenteni, 
n tó bajoktól megóvni és szépsé­
gét s ifjúságot biztosítani. Ha
a Ravf M.H»nie naponkint egy­
ezer az ujjhegy gyei az arezra, 
vagy más testrészre dörzsölte­
tek, már a törülköző* után te­

stálható a majdnem csodá- 
—M hatás. Ái arezon támadt 

ranezok ée himlőhelyek elsimitt&nak. — A 
BaTlswanle ifin arezszint idéz elő, a bőrt 
fehéríti, frieeite ée finomítja; eltávolít legrövi­
debb idő alatt szeplőt. májfoltokat. orrrörössé- 
get. • a bőr minden tieztátalanságait.

Már az első kísérlet után elhatározzák a t. 
hölgyek, jövőre csupán csak Dr. LBJ0S86 vi­
lágaira „Ba vlssant«**-ját használni.

:D

Kaptató ucjtaa í. Hcsiojbm
Dr. LEJOSSE főraktárába* 
»■«aiweten, -Kristóftér I. szám.

Debreczen ben :
8ÖLTL NÁNDOR ur gyógyszertárába*, 
aar Vidéki rendelménrek a leesalao- 
r«Sa tuobtaruts biztosítósa mellett 
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